

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

с доставкой и пересылкой

Table with subscription rates for different regions and durations.

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

Контракт редакция «Сибирской Жизни»...

Прислажены в редакцию статьи и с...

Отдельный № 3

ВЫХОДЪ ТЪ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕВ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

Отдельный № 3 и

Оглавление контента редакция «Сибирской Жизни»...

IX ГОДЪ ИЗДАНИЯ.

Кромѣ того объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений...



МОСКОВСКІЕ ПАТРОНЫ АЛЕКСАНДРА АНДРЕЕВИЧА АНДРЕЕВА.

Нѣсколько словъ о гильзахъ:

Постоянно заботясь объ улучшеніи качества вадъ...

Анализъ патронной бумаги былъ произведенъ...

Фирма существуетъ съ 1877 года.

Общество пооченія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ.

- Советъ общества пооченія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ...

ЛЕЧЕБНИЦА ДЛЯ ФИЗИЧЕСКИХЪ МЕТОДОВЪ ЛѢЧЕНІЯ врача ИВАНОВА.

НОВАЯ КНИГА. ДОБЫВАНІЕ ЗОЛОТА И ДРУГИХЪ МЕТАЛЛОВЪ ВЪ АМЕРИКѢ.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ М. С. ТЕРЕШЪ, ул. Печавей в Дворѣ 2.

Советъ Об-ва содѣйствія физическому развитію доводитъ до свѣдѣнія публики...

ЦЕНТРАЛЬНЫЯ МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ въ Томскѣ.

Всѣ курятъ!!! ГИЛЬЗЫ ИЗЪ БУМАГИ «ФИЛИГРАНЪ» ФАБРИКИ ТОРГОВАГО ДОМА «ДВАТЫКЪ»

КРУГОСВѢТНОЕ ПУТЕШЕСТВІЕ. Въ своемъ скитаніи кругомъ свѣта...

ОБЪЯВЛЕНІЕ ОТЪ НАЧАЛЬНИКА ОВСКАГО УЧАСТКА ТОМСКОГО ОКРУГА, ПУТЕЙ СООБЩЕНІЯ.

Симвъ доводится до свѣдѣнія г.г. пароходоходъльцевъ, судопримышленниковъ...

СТАРШІЙ БИРЖЕВЫЙ МАКЛЕРЪ Петръ Ивановичъ Богомоловъ.

КРАСНОЯРСКЪ ПЕРВОКЛАССНАЯ РОССІЯ Гостинница.

Михаилъ Рафаиловичъ Бейлинъ ПЕРЕЪХАЛЪ на Загорную ул.

СДАЕТСЯ НА ЛѢТО ДАЧА въ Б. большаго кончатъ съ службами и ледникомъ.

СПРАВОЧНАЯ КНИГА для инженеровъ, архитекторовъ, механиковъ и студентовъ.

Мѣсяцесловъ, ПЯТНИЦА, 31 МАЯ, СУББОТА, 1 ІЮНЯ.

Россійско Телеграфно Агентство.

Тифлисъ. Прибылъ въ Тифлисъ известнѣйшій французскій публицистъ Шерадъ...

ПЕТЕРБУРГЪ. Сегодня князь Фердинандъ болгарскій прибылъ въ Петербургъ.

РОТОВЪ-на-ДОНУ. Уреждено общество оказанія пособія освобожденнымъ изъ плѣна заключеннымъ.

ВЫБОРГЪ. Вчера сгорѣлъ заводъ для протопленія бумажной массы.

ВЕРСЬКЪ. Организованъ частная продажа круглаго ржаного хлѣба...

Отг. 29 мая (11 июня).

ПРИЖИЗ. Палата депутатов. Министр-президент Комб читает декларацию погано министерства. Прежде всего в ней констатируется, что всеобщая полата годовых облигаций является несправедливой. Декларация призывает сохранить единение в большинстве, которое явилось результатом последних выборов, и выполнять реформы, в которых страна больше выигрывает, чем проигрывает. «Мы, говорится в декларации, по всею энергией будем бороться с теми, которые попытались бы нападать на нашу республиканскую форму правления и отклонить армию от ее долга; мы служим державу, а не власть, и не хотим, чтобы часть духовенства пыталась осквернить перекресток с духовными конгрегациями; ни будем заботиться о применении законов страны и будем защищать законы республики всеми средствами, которыми мы располагаем в правительстве. Закон о сообществах вступает теперь в период применения его исполнительной властью и правительство позаботится о том, чтобы ни одно из постановлений этого закона не осталось без действия. Вам, будет предложено проецировать отныне закона 1850 г. о народном образовании, чтобы государство охватило положение, от которого ему никогда не следовало бы отказываться, и стало заботиться об образовании, которое будет дано каждому гражданину».

Часть министерской декларации, касавшаяся внешней политики, не терпит никаких вид из виду внешних и постоянных интересов страны; «наша внешняя политика, говорится в декларации, будет придерживаться союза, благотворное действие которого Франция и Россия одинаково опытали и в котором всеобщее мирное устроивание существуете гарантию и равновесие мира; однако же заботы о том, чтобы отношения и дружественных связей, которые обогатились ее общностью происхождения и сложностью учреждений; у нас права другого, она теперь приложит усилия к поддержанию нравственного и материального наследия Франции во всемирной общности». Декларация много упоминает. Запрос отклонен на завтра; заседание закрыто.

ЛОНДОНЪ. Палата общин приняла 279 голосами против 93 первую часть финансового законопроекта, в которой говорится о поощлении на хлеб.

ПРИЖИЗ. В «Pigao» заявляется по поводу отъезда статьи о диктаторе в Эльзасе-Лотарингии, что Франция невозможно отречься от наследия своих воспоминаний, но что она и вперед будет находиться в добрых отношениях, установившихся с течением времени между нею и Германией, достаточных для выражения того, что требуется от внешней политики самостоятельности о всеобщем мире и охранении собственных интересов.

ПРИЖИЗ. Досадъ сданысь больше 7000 буров.

ГААГА. Вторая палата единогласно приняла конвенцию с Германией относительно соединения азиатских колоний Китая, в которой будет провозглашено германско-голландские колонии.

ПЕТЕРБУРГЪ. Отг. министерства народного просвещения объявляется, что 4 сентября текущего года в Гамбургѣ откроется 13 международный конгресс ориенталистов.

Увольняется в отставку начальником главного штаба, генерал-лейтенант Саваров внутри Империи на два месяца.

ними для разбавления того количества учащихся, которое отъ признаван обслуживать. По словам проф. Фрисмана, школы пока удовлетворяют требованиям науки по количеству содержания школы—Челябинской женской, Красноярской и Инженетерской (в последней премено, ибо здѣсь строится уже новая школа) существуют значительный недостаток в площади пола по количеству учащихся.

Нельзя тоже сказать о световой поверхности, сметки вынеси вынесателью о неудовлетворительности количества света в школах; школьнички давали, в особенности же в приспособленных временных постройках.

Со стороны гигиены и санитарного положения школьных зданий в общем сданным отъяти удовлетворительным, темъ не менее нельзя не признать недостатка в школах библиотечного комитета о желательности более частого посещения и осмотра школ и интернатов медицинским персоналом дороги.

Наибольшее количество учащихся приходится на министерские двухклассные школы (около 206 чел. в каждую) за ними следуютъ церковно-приходские двухклассные (139 ч.), министерские одноклассные (65 ч.), наконец, церковно-приходские одноклассные (61 ч.). В среднем на каждую школу падаетъ 100 учащихся, в частности: на министерскую—107 и церковно-приходскую—81.

Изъ 2802 детей, учащихся в школах зарегистрированных на 15 января 1902 года—считается 889 девочек и 1913 мальчиков, такъ что учащихся мальчиковъ явное больше девочек. Выразив число эти в промилле, получимъ, что изъ 68% и двѣ 32% всего количества учащихся. В министерских школах насчитывается 2154 ч. (1412 в двухклассных и 742 в одноклассных), в церковно-приходских школах 648 (369 в одноклассных и 279 в двухклассных).

Самый большой контингентъ детей школьного возраста даетъ служба тяга, за ней следуютъ путь, движение, материальная, телеграфная и проч.

Такая разноречивость объясняется темъ обстоятельством, что школы преимущественно расположены в мѣстах нахождения коренныхъ дево и мастеровъ, гдѣ насчитывается по несколько тысяч мастеровъ и рабочихъ службы тяги, а также в пути, численность которыхъ почти тождественна съ тягой—растутуи вдоль всей линии, живут в будках, в казармах и разбѣдках и могут отдавать своихъ детей только при условии поощрения ихъ в интересъ, что и дорого и представляет известные неудобства, такъ какъ эти последние открыты на линии Сибирской дороге сравнительно небольшое число.

Незначительное количество детей агентовъ движения, обучавших в школах, находятъ себя объяснение также, во-первыхъ въ малочисленности школ на линии, отсутствию интернатовъ и сравнительно низкихъ окладахъ по движению. Всюобщимъ, стрѣлочники, станционные сторожа тѣхъ станцій, гдѣ нѣтъ школ, не имеютъ возможности обучать своихъ детей, платя за ихъ содержание в интернатахъ и за право учения въ школахъ, что в общемъ составляетъ значительную сумму.

Что же касается службъ телеграфа, то линейные агенты ихъ—телеграфисты и кандидаты, во-первыхъ, по большей частью—холостая молодежь, во-вторыхъ—сидятъ в школахъ на столько близко, что имъ совершенно не приходится платить за воспитание детей в интернатахъ и школахъ.

Преобладающимъ элементомъ учащаго персонала являются учительницы, составляющей 70,6% всего количества учащихся на дороге. Учительницы занимаютъ не только преподавательскую должность, но нередко стоятъ во главѣ дѣла, в качествѣ заведующихъ двухклассными железнодорожными школами.

На 15-е января 1902 г. въ преподавательскомъ персонале, насчитывалось на линии 63 чел., изъ нихъ 15 мужч. и 48 женщин. На эту дату въ содержании дороги расходовано 26.340 руб., что составляетъ 497 руб. в среднемъ на одно лицо при готовой квартирѣ, отоплении и освещении. Оклада колебались отъ 300—600 р. В частности, мужичины получали не больше 360 р. и не больше 600—въ среднемъ окладъ учитель определялся въ 444 р., окладное содержание женичин-учительницъ падаетъ до 300 руб. в максимальное доходитъ до 600, въ среднемъ-учительница получаетъ 410 руб.

Образовательный цензъ железнодорожныхъ учителей и учительницъ удовлетворителен. Изъ 63 лицъ—3 научило высшее образование, 50—среднее, 9—нижнее и 1—домашнее, образовательный цензъ женщинъ выше левша мужичин; такъ изъ 48 учительницъ 69%—съ высшимъ образованиемъ, 77%—со среднимъ, 14%—съ низшимъ и 2%—со домашнимъ.

Большинство учительского персонала формируется изъ окончившихъ полный курсъ гимназии (42%), за ними следуютъ епархиальное училища (17%), духовной семинарии (14%), учительской семинарии (12%), гимназия (10%), городскихъ, уездныхъ и проч.

Въ 1901 г. на содержание 28 школъ сибирской дороги израсходовано 40.599 руб., что составляетъ в среднемъ 1.450 р. на одну школу в 14 р. 50 к. на обучение и содержание одного ученика, при наличности 2.802 учащихся обоего пола.

Содержание двухклассныхъ школъ—министерскихъ обходится въ 2339 руб. въ годъ, церковно-приходская 2060 руб. т. е. церковно-приходская на 278 р. стоитъ дешевле министерской. Обращаясь же къ стоимости содержания и обучения одного ученика въ этихъ школахъ, получаются обратное явление. Каждый ученикъ церковно-приходской школы стоитъ дороже 14 р., между тѣмъ какъ въ министерской двухклассной стоимость содержания и обучения одного лица падаетъ до 11 р. т. е. на 3 руб. меньше церковно-приходской.

Въ одноклассныхъ—наоборотъ—и стоимость содержания отъдѣльной школы и обучение одного ученика обходится дороже въ министерской, чѣмъ въ церковно-приходской.

Въ среднемъ, одноклассная министерская расходуется 1192 руб. въ годъ на 21 руб.

на ученика—стоимость же церковно-приходской считается въ 768 руб. и одинъ ученикъ обходится дороже въ 12 р. 50 к.

Дальний Востокъ.

Промоляция китайскихъ матиновичей. По сведениямъ, полученнымъ английскими газетами, одинъ китайскій банкиръ, недавно бѣжавшій изъ Гонконга, рассказываетъ, что матиновичи теперь являются полными хозяевами тридцати городовъ и селеній. Повсюду расклеваны ими прокламации слѣдующаго содержания:

«Синовыи Китай! мы—не разбойники, мы—истинные и вѣрные китайцы. Нами управляють иностранцы: развѣ маньчжурскіе узурпаторы не иностранцы? Они управляютъ нами несправедливо; требованія народа не выслушиваютъ нами. Мандарины продажны и развращены; они продали многа области Китая западнымъ народамъ: они объявили войну, когда мы ничего не знали, и теперь требуютъ увеличения налоговъ для того чтобы погасить военную контрибуцію. Мы не можемъ мириться съ такимъ положениемъ вещей. Вотъ наша программа:

- 1. Свергнуть маньчжурскую династію.
2. Образовать новую династію съ китайскимъ императоромъ во главѣ.
3. Прийти на помощь угнетеннымъ.
4. Провести реформу.
5. Покровительствовать торговлѣ.
6. Образовать въ Гуанси-Куй-чжоу и въ Квантунѣ три главныя мѣстопребыванія правительства съ императоромъ въ Кантонѣ и вице-королями въ Гуанси и Куй-чжоу.
7. Западные народы не должны пресѣдывать торговлю; будутъ охраняться; мы являемся врагами только однихъ маньчжуровъ».

Матиновичи называютъ себя именемъ вождя табинговъ—Гунги, и имя это написано на ихъ знаменяхъ.

Возстаніе въ Гуанси. Китайская газета «Сун-Бао» сообщаетъ подробности о возстаніи въ Гуанси, которое принимаетъ все болѣе и болѣе размахъ.

Правительственный войска не могутъ совладать съ возстаніемъ, которое охватило всю область Нань-нинъ, гдѣ покуда крестьяне присоединяются къ цинсунтамъ. Въ окрестности десятки тысячъ народу имеютъ новѣйшія ружья съ патронами бездымнаго пороха, которая тайно, въ громадныхъ количествахъ, провозятся въ страну джонками.

Боища, чтобы иностранцы не вѣдѣлись въ смуту, которая принимаетъ размеры опасные для царствующей династии. Телеграфныя проволоки кругомъ Нань-нина перерѣзаны инсургентами.

О допущении иностранцевъ внутри Китая. Одна изъ китайскихъ газетъ обсуждаетъ требованіе иностранцевъ о дозволении имъ селиться внутри Китая, гдѣ угодно.

Мы слышали, говорятъ газета, что китайскіе мироуполномоченные уже заявляли представителямъ иностранныхъ державъ, что внутри страны населеніе совершенно не знакомо съ жизнью и обычаями иностранцевъ, что тамъ такъ много разбойничьихъ и неспокойныхъ элементовъ, что китайскіе законы о наказаніяхъ остаются неизвѣстными, а иностранцы не захотятъ ихъ подчиняться, и такимъ образомъ допущение иностранцевъ внутри страны послужитъ неисчерпаемому источнику безпокойствъ и беспорядковъ всякаго рода, но мы слышали, что иностранцы не обращаютъ вниманія, и продолжаютъ добиваться привилегій, которая, судя по поведению правительства, можетъ быть имъ дарована. Мы настоятельно советуемъ не давать подобной привилегіи и говорить, что если только религия, управление страной, обычай, одежда и пища не станутъ подобными нашимъ, иностранцамъ нельзя давать права селиться внутри страны.

Сибирская жизнь.

Хроника СИБИРИ.

Неудачное предприятие. Въ Портъ-Артурѣ доставлены нѣсколько арестантовъ русскихъ предпринимателей особаго рода. Кому неизвестно о существованіи въ Китаѣ терриныхъ и доукаемскихъ мѣстныи властями особахъ страховыхъ конторъ отъ хунхузовъ. Конторы эти, обыкновенно, имѣютъ небольшую стражу, которую и посылаютъ для сопровождения транспортовъ. Впрочемъ, чаще эти конторы вступаютъ въ соглашеніе съ предпринимателями шельк и платятъ имъ извѣстный сборъ съ каждой арбы, владѣтелямъ же транспортовъ, которые выдаютъ особая значанія, которые и служатъ доказательствомъ для хунхузовъ, что они внесли извѣстный сборъ, потому ихъ и не трогаютъ, однако, далеко не всегда это бываетъ такъ. Такъ, вотъ новые русскіе предприниматели, во главѣ съ извѣстнымъ Зайцевымъ, порѣшили устроить подобную контору страхованія свободнаго и благополучаго прохода джонковъ по Ляо-хе, для чего Зайцевъ собралъ себѣ дружокъ, возуужилъ ихъ влоднѣ по-европейскіи и и брался сопроводить джонки, за что бралъ по 8 рублевъ съ каждой. Если китайскія власти могутъ допустить подобныи частныи коноръ, возмущающія слабыеи ихъ земскои полиціи, то конечно русскія власти не могли этого допустить и находчивые русскіе предприниматели арестованы и подлежатъ высылкѣ въ Приморскую область или на родину.

Государь-Императоръ совзвалъ на увольненіе иркутскаго военнаго генералъ-губернатора, генералъ-лейтенанта Пантелева въ отставку заграницу, для злѣния, срокомъ на 2 мѣсяца.

Вопросъ о томъ, когда времени перехода Китайской Восточной жел. дороги въ эксплуатантъ еще не выясненъ, но во всякомъ случаѣ это состоится раньше глубокой осени текущего года.

Г. енисейскій губернаторъ М. А. Плещъ, вызванный г. министромъ внутреннихъ дѣлъ для совѣщанія по продовольственному дѣлу, выѣхалъ 27 мая съ почтовымъ походомъ въ С.-Петербургъ. Хабаровскіе выборы въ новую думу утверждены. Городскимъ головою избранъ на новое четырехлѣтіе Г. Расулинъ съ жалованіемъ въ 4.000 руб., вмѣсто прежнихъ 3.000 р. Членамъ управы жалованье назначено по 2.400 р. вмѣсто 2.000 руб. Городскій бюджетъ Хабаровска 135.000 руб.

По инициативѣ о. законоучителя Омской мужской гимназіи, свят. Николая Александра и съ разрѣшенія Г. Почетнаго Зап.-Сибирскаго Учебнаго округа, ученики названной гимназіи 22 сего мая должны быть отправлены въ образовательную экскурсію по Уралу, Камѣ и Волгѣ съ цѣлью ознакомленія съ мѣстными достопримѣчательностями. Всего учениковъ, изъявившихъ согласіе отправиться въ экскурсію, 12 человекъ. Экскурсанты проведутъ въ пути мѣсяць, до 20 іюня.

Пріѣздъ иностранцевъ въ г. Манушинскъ и его уѣздъ въ нынѣшнемъ году особенно уясился. Иностранцы преимущественно интересуются горными богатствами, въ томъ числѣ также и каменнымъ углемъ, но есть интересующіеся и промышленностью, способами обработки молочныхъ продуктовъ и экспорта масла заграницу.

Изъ Павлодара сообщаютъ въ Сиб. Л., что тамъ передъ Насокой былъ такой недостатокъ въ хлѣбѣ, что въ лавкахъ отступали въ одѣй руки не болѣе 5 фунтовъ муки, дѣла ржаной муки была 3 р. пуда, а дѣла пшечнаго 15 коп. фунтъ.—Въ городѣ собралось цѣлымъ толпомъ киргизовъ, расположенныхъ съ подѣй открытымъ небомъ.—Всѣ эти несчастные лишались совершенно скота и всякихъ средствъ къ жизни. Въ Павлодарѣ на зимовкѣ стоятъ пароды Товарищества «Ватракъ»,—для его командъ хлѣбъ доставляли изъ Томени въ Омскъ по желѣзной дорогѣ, а оттуда на лошадахъ въ Павлодаръ; въ самомъ Павлодарѣ немилосиво было закупать.

Директоръ Восточнаго Института Г. Поддѣвѣвъ въ канікулярное время получилъ командировку въ Маньчжурію и Монголію, куда предполагается выѣхать нѣкоторому профессору институту.

Изъ Петербурга выѣхали партія инженеровъ, съ инженеромъ путей сообщенія во главѣ, и будутъ производить работы по уничтоженію дорогъ по теченію рѣки Иртыша у Семипалатинска.

Корреспонденція.

Въ Зап.-Сиб. Географическомъ Отдѣлѣ.

(Докладъ объ Алтай. «Домашній» дѣла.)

11-го мая на общемъ собраніи, члены Отдѣла читали генеральнаго штаба Поповъ докладъ о мѣстахъ вѣтвистахъ о полахъ въ горной Алтай—идею въ южной пограничной полосѣ отъ известнаго перевала Улазъ-Дабъ до с. Комъ-Агаты въ Чуйской долины. Описание горнаго пути, преданнаго докладчикомъ, заслуживаетъ вниманія, такъ какъ даетъ интересна данна относительно высотъ пограничнаго хребта Сайлюгемъ. Известно, что Алтай по части точнаго измѣренія его высотъ, и притомъ хребтовъ, присутствію ледниковъ и геологическаго строенія—не исследованно. Достаточно указать на то, что до начала девятыхъ годовъ въ научной литературѣ не имѣлось точнаго представленія о высотѣ главныхъ хребтовъ и размахѣ ледниковъ, высоту Вѣдунъ сѣлянъ, напримъ, въ 11 т. ф., а по извѣстію Сапожниковъ—до 15 т. ф.; ледникъ Катунскій оказался не въ 1—2 вер., а около 10 и при томъ не одинъ на Алтай, кромѣ его открыто было еще болѣе 40 ледниковъ, въ томъ числѣ, напримъ, Талдука достигая 18 вер. д. Вообще, прикосновеніе серьезнымъ изслѣдованіямъ заставило измѣнить современнымъ образомъ наше представленіе о главныхъ центральнахъ хребтахъ Алтай. До настоящаго времени наши географы за цѣнтръ полатыи, или, по крайней мѣрѣ, за высшее мѣсто на Алтай считали Катунскія и Чуйскія альпы (средн. высота ихъ—до 10 т. ф.). Докладчикъ, поставившій извѣстный горный уездъ Алтай—Табанъ-Вогдо (въ верх. Бухтарма) и прилежающій уездъ р. Сайлюгемъ (гнется отъ вер. Бухтарма на востокъ до Сайлюгемъ), приводитъ къ извѣстн, что названный горный уездъ есть цѣнтръ полатыи и наиболее высшее мѣсто въ Алтай. По своимъ доказанія—горы Казанъ, Табанъ-Вогдо, Кішкыкъ—составляютъ вершинъ низнаго плоскогорья въ Алтай, отъ котораго расходятся четыре главныи вѣтви:—на с.-з. Внутренній Алтай (Катунскія и др.), на западъ—Большой Алтай (Парнаскій и др.), на югъ—Мошгольскій Алтай (въ преждѣхъ Монголіи) и на с.-в.—Сайлюгемъ. Въ послѣднемъ докладчикъ сдѣлано нѣсколько замечаній; такъ, на перевалѣ Джарынскій, у подножья ледяного поля—10,9 т. ф.; на перевалѣ Огурунскій—10,7 т. ф. Присутствію на этомъ пути сѣверою полей в ледниковъ даетъ докладчикъ основаніе считать среднюю высоту р. Сайлюгемъ въ 10 т. ф., т. е.—однимъ изъ наиболее высокыхъ (если не самымъ высокимъ) хребтовъ Алтай.

Кромѣ того, докладчикомъ сдѣлано топографическое описание преданнаго пути, который онъ считаетъ кратчайшимъ и, пожалуй, болѣе удобнымъ изъ дог. Бухтарма въ Чуйскую степь.

Попутно съ географическимъ очеркомъ сообщены мѣста, докладчикъ указалъ на экономическое значеніе мѣстныхъ горныхъ тропъ, соединяющихся съ одной стороны Бухтарминскою и Иртыскую долину съ Чуйскою, а другой—Чуйскую съ Монголіей. За послѣдніи годы значеніе Чуйскаго тракта замѣтно увеличилось; въ 1901 г. черезъ Комъ-Агаты было перевезено товаровъ на 2 мил. руб. и открыто отдѣленіе государств. банка. Улучшеніе указанныи горныхъ путей докладчикъ считаетъ настоятельною необходимою, какъ въ интересѣ нашихъ торговыхъ сношеній съ Монголіей, такъ и для оживленія этихъ мѣстъ вообще.

Изъ «домашнихъ» дѣлъ Отдѣла отмѣтимъ выборы новаго председателя Отдѣла—Ф. И. Шидловскаго. Насколько удаченъ выборъ—покажетъ ближайшее будущее; новому председателю предстоитъ, между прочимъ, провести 25-лѣтній юбилей Отдѣла, который исполняется 7-го іюня (по празднованію отнесено на 26 октября). Въ Сибирь и Омскъ Шидловскій являеть недово.

Послѣ трехлѣтней волокиты, совершилось, наконецъ, открытіе семипалатинскаго и алтайскаго (въ Варнаулѣ) поддѣлныхъ.

А. Сибирскъ.

С. Спасекъ, Канискаго уѣзда. 17-го мая (Снова кобылка). Здѣсь въ настоящее время работаетъ зоотомологическій отрядъ, командированный правительственнымъ агрономомъ по Томской губерніи для борьбы съ кобылкою. Ворба будетъ производиться преимущественно въ Усть-Тарасской волости. Въ настоящее время кобылка начала отрождаться и появляется всюду на поляхъ и лугахъ въ неслыханномъ количествѣ. Въ виду этого, отрядъ началъ производить опрыскиваніе защитныхъ полахъ на залежахъ околовъ поствѣй. Работы производятся пока въ д. Красноярскій. Оприскиваніе сѣтью швейцарской зелени съ известью (2 ф. зелени и 4 ф. извести на 30 вер. бочку воды) посредствомъ пулверизатора Веррера и Платта. Крестьяне относятся съ большимъ интересомъ къ этой работѣ; нѣдъ здѣсь уже нѣсколько лѣтъ подрабѣ кобылка уничтожаетъ всѣ поства и всякую растительность, даже городочныи овощи и картофель, коноплю, лебеду и польну.

Весна здѣсь началась весьма благопріятно для кобылки и неблагопріятно для хлѣба; съ самаго начала стоитъ сильная жара и не было ни одного дождя, поэтому всходы почти не появились.

Населеніе пережило здѣсь трудную зиму: своего хлѣба не было,—питались исключительно сеномъ; сѣна и коровы для скота не было никакихъ,—приволо коровы скоты всякою дрянью: пороскаланы старыи крыши, корнямъ камышекъ, болотнымъ ковылямъ, въ которыхъ была вѣбита земля; и даже паволо. Влагодаря такому содержанию скота, его надо за зиму очень много и весной не на чѣмъ было работать,—приндилось ждать, когда лошади всякого оправятся на подножковъ кору.

Плодыи поствѣй чрезвычайно сократились: сѣянъ нѣтъ очень мало.

Р. С. Когда это писмо уже я готовился послать, наконецъ, прошла жара съ сильными градомъ. Очень жаль было, что поправитъ хлѣба и уничтожитъ кобылку.

Томская хроника.

Высочайшіи награды. Пожалованы ордена св. Станислава 2-й степени: сибирской желѣзной дороги: начальнику отдѣленія службъ движенія, Арсеньеву, старшему ревизору службъ движенія, Кузману-Караваеву и ревизору службъ тяги, Аркадію Каринскому. Св. Анны 3-й степени: по сибирской желѣзной дорогѣ: начальникамъ станицъ службъ движенія, Леувану и Левитскому, начальнику участка службъ пути, Салатко-Петраче и ревизору пассажирскихъ походовъ, Яковлеву.

Св. Станислава 3-й степени: до сибирской желѣзной дороги: за выдѣланіемъ водоотсѣиваніемъ, технологу Маріану Якса-Китковскому, ревизору службъ движенія, Шидловскому, Суляку-Самуйлову и Левинскому; начальникамъ участкаи службъ тяги: инженерно-технологамъ: Павлу Перову и отомственному почетному гражданину Александру Серебрянникову и технологамъ: Матвею Мену, Ильѣ Лауменчу и Владивіру Ковзану; помощнику начальника участка службъ тяги, инженерно-технику Валдімру Лебуеву, участковымъ врачамъ, злѣвнымъ: Зегрѣду, Шефтелю, Лягу, Орешкѣ, Семеву Муравьеву и Павлу Лохвицкому; начальнику станціи «Объ Васильеву» и машинисту 1 класса—Юну.

Медаль и св. золотая «за усердіе» для номента на шеѣ: золотая на Станиславскій орднъ; по сибирской желѣзной дорогѣ: ревизору службъ движенія Соколову и Гальвану, главному бухгалтеру управленія Соколову, контролеру-метанику службъ телеграфа, Александровскому и помощнику начальника станціи «Дникопѣтѣвская», Петру Афанасьеву.

30 мая въ мѣстной мужской гимназіи окончили выпускные экзамены. Являлось 49 абитуриентовъ; 7 экстерновъ. Изъ нихъ уснѣшно кончили 48 и 5 экстерновъ.

Дума. Продолженіе засѣданія городской думы назначено на сегодня. Къ вопросамъ, оставшимся не рѣшенными на предыдущихъ засѣданіяхъ, добавлены два новыи: 1) о ходатайствѣ мѣстныхъ комитетовъ А. Д. Родионова, П. В. Трапичина, П. М. Некрасова, И. Ф. Лапина и присяжнаго повереннаго П. В. Вологодскаго объ отдѣлѣ въ аренду на 99 лѣтъ участка городской земли, въ количествѣ 3 десятины, между пристанью «Черемшанка» и рт. Кореньевъ, для устройства учреждаемымъ товариществомъ на вѣрѣ чугуноплавильнаго механическаго завода для выработки присылокъ драгъ, бѣгуну и для отливки разнаго рода трубъ и т. п. и 2) объ упорядоченіи нынѣ существующихъ источниковъ городскихъ доходовъ и объ выисканіи новыхъ источниковъ дохода.

Отдѣлъ архіерейскаго хора. По распоряженію архіерейскаго Макарія, отбывшаго, какъ известно, въ Петербургъ для присутствія на св. синодѣ, часть хора домовой архіерейской певни, два священника и диаконъ, всего 8 человекъ, отправляются на слѣдующую недѣлю въ Петербургъ, для осужденія съ его преосвященствомъ.

29-го мая въ общемъ собраніи общества понеченія о начальномъ образованіи, при чтеніи протокола ревизионной комиссіи по вопросу образованія отчетнаго совѣта за 1901 годъ, оказалось, что комиссія народныхъ представителей изъ 16-ти сибирскихъ израсходовала 1658 р. 30 к. изъ расхода дохода въ 2201 руб. 48 коп., т. е. 104 р., давая доходъ въ среднемъ по 33 р. 60 коп. На это замѣчаніе ревизионной комиссіи совѣтъ объяснял, что такой результатъ вызванъ какъ пріобрѣтеніемъ рѣзкинъ нѣкоторыхъ декораций, такъ и новонайдѣна и недостаткомъ организаціи. Соглашался, что пріобрѣтеніе рѣзкинъ и декораций требовало значительныхъ расходовъ,

ми тѣмъ не менѣ склонны придавать болѣе значенія недостаткамъ организаціи, которыхъ надо во что бы то стало избрать въ будущемъ; явное докочное сплетаніе, при затратѣ массы даровой энергии, оказались безплодными, что едва-ли желательно, при трудности добычи средствъ обществу.

Открытие сада «Алтай». 2 іюня, въ Троицкѣ дѣвъ съюветъ о-ва понеченія о начальн. обр. предположено; открытие сада «Алтай». Будетъ устроено гулянье, садъ украситъ изювестностьи флагами, которыхъ специально заказаны для этой цѣли, будетъ взаимноинициан, богатый феверьеръ. Въ поштеніи злѣваго театра предлагаются танцы и т. п. Въ время гулянья играеть оркестръ музыки. Музей. На берегу р. Ушайки, близъ Дукаго поста, строится новое деревянное зданіе (благая) для музея г. Лебина. Музей этотъ, называемый содержаниемъ «историческимъ», на дѣлѣ пріобрѣдетъ въ Томскъ изъ Омска.

Погода 30 мая, въ 12 часъ днѣ: температура +9 1/2° по Р.; цѣлое утро, съ небольшимъ промужеткомъ, дождь.

Подвѣднмъ 27-го мая, въ 9 часъ вечера, на стоиловъ лѣвѣй. Иностранцы, въ томъ числѣ г. Лоренцъ, пришли съ возлакомъ неслыханнаго количества съ мѣстными дѣвочками и вырочками на почтѣ. Послѣ этого женщина, оставшая одна, была у татарины Игнорювы, отправившей на вокзалъ, какъ бы за оставшимся вещами и оттуда не возвращавшая до сего времени. Покушавшій такими способами малочисленъ, отправившій въ Пушкаринскій сиротинскій прѣбѣ.

Сырнмъ 28 го мая, зѣна натуральная томскаго непроизводительнаго аресту, отдѣленія С-на, В-на А-на забрала часть вещей и денегъ (10) руб. и неизвестно куда отправилась.

Законченный похититель. 29-го мая маркитантъ, похитившій въ сибирской желѣзной дорогѣ, въ мѣст. ж.м.м. у. Наволинной вол. А. въ Другой татарины, его возвращеніи, уѣбавъ отъ него. Кошелькъ съ деньгами въ количествѣ 2-хъ руб. былъ похищенъ у ишорода М. Аллобасова на рыночѣ окр. Крама. Была замѣчена знакомая томскаго городского полатыи В. Васильевскому, при его вѣдѣннѣ, и задержанъ. А-нъ.

Надѣяныи 29-го мая парижскій вѣстникъ Н. Жидковъ доставилъ въ 3 1/2 поштеніи въ участокъ сдѣланіи и полатыни инструмента, ружью и др. Эти вещи Ж-нъ нашелъ въ водосточной канавѣ поутрогаи по Магистерской ул., противъ Александровскаго Сиротинскаго и Общественнаго работъ, при вѣдѣннѣ этой канавы. По извѣстному, выдѣланіи, надѣяныи Ж-нъ, вещей похитившій промужетъ въ магазинъ съ цѣлью—совершить кражу, но это ему не удалось. Вещи были найдены въ луд, припоминаніи, почему и приполагается, что былъ похититъ въ канавѣ съ эта промужеткаго года.

Сегодня.

Общее собраніе общества содѣвствія физическому развитію для выборовъ председателя обрѣвъ и членовъ совѣта и для разрѣшенія другихъ вопросовъ. Собраніе состоитъ въ поштеніи городской ураны въ 7 1/2 час. вечера.

Движеніе.

зараннѣхъ забавляній въ г. Томскѣ съ 20 по 26 мая

За указаннѣи промужеткомъ времени зарегистрировано:

Наименіе болѣзней.	Распределеніе болѣзней по возрасту.				Итого.
	Дѣтѣ до 10 лѣтъ.	Въ 10-15 лѣтъ.	Въ 15-20 лѣтъ.	Въ 20-30 лѣтъ.	
Всѣхъ болѣзней.	10	10	10	10	40
Скарлатина.					

Заседание дум открывается в 9-м часу, при наличии 18 гласных. По предложению председателя заслушивается доклад комиссии по вопросу об объёмной кривизне земли Куна И. Фусмана на просимую им городскую землю, в количестве 9 дес. 1804 кв. саж. или о предоставлении к г. Фусману как изъятию этой земли из его владения. Ити в виду, что Фусман в запросе городского поверенного о том, согласен ли он на добровольный обмен земель, никакого ответа не даёт и выдвигает из Томска, и что до получения положительного ответа Фусмана от обмена земель прекращать по нему иск, объ отступлении городской земли поляна, комиссия постановила: отложить решение вопроса до приезда Фусмана. Дума соглашается с заключением комиссии.

Как мы сообщали, исполнительная училищная комиссия не признала возможным принять участие в устройстве в Курск в июле с. г. выставок по паролону образованию, так как время для приготовления и сборки экспонатов осталось уже много. В виду этого, комиссия постановила ограничиться командированием на выставку двух представителей названного училища, исследовать для них право бесплатного проезда по железной дороге. Довольно об этом до сведения дум, председателю училищной комиссии просит ассигновать из городского бюджета на поездку делегатов в Курск 150 руб.

Дума постановляет ассигновать эту сумму. Выбор делегатов предоставляется училищной комиссии.

Председатель училищной комиссии обратился в думу с предложением об ассигновании 300 р. ежегодно, начиная с настоящего, на устройство торжественных актов городских начальных училищ и также на устройство гуляний учащихся в эти школы.

Е. С. Обращаясь, комиссия предлагает устроить акт осенью, — это несомненно удобно; осенью окончание учёны в раскрасит по разным местам и не грозит им в город уже итв.

П. В. Вологодский, соглашаясь с Е. С. Обращаясь, объясняет, что комиссия допускает устройство акта осенью только в том случае, когда акт, посвящённый, в виду неумения ассигнования дум на этот предмет.

А. И. Шницин высказывает за предложение постановила училищной комиссии включить, указывая, что публичные акты популярнее городских начальных училищ, — высказываясь за них общественное внимание. Далее, говоря о желательности развития школьного дела, г. Шницин указывает на тот важный факт, подтверждающий несомненно важный факт, что в последние годы, когда число начальных школ увеличилось, общее число учащихся сократилось. Этот факт, по мнению А. И. Шницина, показывает, что дети школы остаются закрытыми для приёма учащихся, которые, в силу этого, должны были идти в платные школы или в церковно-приходские школы, не смотря на то, что в последние программа преподавания более укая и по характеру — другая.

Е. С. Обращаясь высказывает, что школы, открытые в начальных зданиях, вообще не удовлетворяют требованиям гигиены и в такие школы было «школа» учащихся почти вполную безле того количества, на которое школы рассчитывались. Учебная занятость в школах, оставленных таким образом, немедленно отразилась на здоровье учащихся и заставляла их покидать эти школы и идти в другие, например в церковно-приходские, которые обставлены в смысле помещений лучше. Этот объясняется то обстоятельством, что приют в школы сокращается.

После дальнейших прений, главным образом, на тему — откуда взять денег, дума постановляет: передать училищной комиссии принять.

Затем сообщаются два доклада училищной комиссии — об открытии с осени настоящего года женского училища в районе Мухомобурского мужского училища, так как в этом районе нет ни одного женского училища, и об открытии 4-классного женского училища. Как мы уже сообщали, и комиссия и дума признали настоятельную потребность в открытии 4-классного женского училища. Стоимость содержания его исчислена в сумм около 4600 руб.

П. В. Вологодский высказывает предложение сдать. Инспектор народных училищ упоминает его заставить дум, что, вследствие недостатка дирекции народных училищ, министерством ассигновано на открытие в Томск большого центрального женского училища, с несколькими отделениями (де 4-классного) 4760 р. и на открытие 2-х начальных женских училищ по 1320 р. Это ассигнование дум училищной комиссии предложит дум такую комбинацию: если бы дум содержала три городских начальных женских училищ передала в ведение дирекции народных училищ в сумм, ассигнованной министерством на открытие центрального женского училища, то тогда бы на освобожденную сумму содержала 4-классное женское училище. Против такой комбинации дирекция народных училищ, повидимому, ничего не имеет. При осуществлении этой комбинации, вопрос об открытии женского училища на Мухомов бург будет сам собой, так как дирекция, имея ассигнование на два училища, предложит открыть одно из них именно в указанной комбинации.

Дума единогласно постановляет: возбудить пред дирекцией народных училищ ходатайство о принятии на средства министерства содержания трех городских начальных женских училищ и возбудить ходатайство пред попечителем учебного округа об открытии в Томск на средства гора 4-классного женского училища.

Следующий вопрос — по заявлению доверителя Алеровича о согласии его построить здание для мужского Мухомобурского училища, по Николаевской улиц. Г. Алерович берется построить дом размером в 10x6 саж., высотой от пола до потолка в 5 саж.; в нём будут расположены: 3 классных комнаты, спорная комната, соединяющаяся с одним из классов легко разбираемой перегородкой (это на случай, когда требуется большое помещение — для устройства слоек, чтений и т. п.), две комнаты для учителя, комната для библиотеки, кухни, темный

Въ школьномъ обществѣ.

Общее собраніе членовъ обществъ.

20-го мая в Бесплатной библиотеке состоялось общее собрание членов общества по вопросу о начале образования. Собрание было открыто председателем В. С. Реутовским, в котором были 80-ти человек, число которых после еще увеличилось вновь прибывшими.

Сперва съезды были посвящены общему собранию ютв, руководимые им при содействии настоящего собрания до окончания печатания годового отчета. Экстренность этого собрания вызвана отзывом председателя о-ва из Томска, по делам службы, на продолжительное время. Поэтому, кроме заслушивания отчета о деятельности об-ва за 1901 г., кассового отчета, замечаний на него ревизионной комиссии с отъездом на всеобщее собрание предстоит еще избрание нового председателя, а также и нового состава совета, который и назначит свою деятельность с началом отчетного года об-ва — январем образом, перенесение отчетного года с января на июль — произойдет совершенно естественно.

В состав об-ва на минуящему году входили: 894 действительных членов, 34 — ревнителя, 109 почетных и 17 пожизненных. Больше всего членов в 240 человек. Настоящий съезд явился в управлении делами об-ва на 11-го июня 1901 г., до этого времени управлял советом состав 1902 г. Для решения разнообразных вопросов, касающихся жизни об-ва, совет собрался 2 раза в неделю; в этих случаях заседания были в отчетном году 96, в среднем по 8 в месяц. Наибольшее число собраний совета падает на апрель — 13 и наименьшее на май — 5. При сравнении с прежними годами, получается, что число собраний совета минуящего отчетного года было предшествовавшего на 25%, и в три раза больше 1896 года. Далее отчет указывает на расширение деятельности об-ва и на зависимость от этого увеличения деятельности совета, разделившейся на хозяйственную и организационную. Данным хозяйственной деятельности совета, т. е. его кассовый отчет, уже приводился в «Сиб. Жизнь» и на этот раз мы только вкратце остановимся на организационной, оставив более детальное знакомство читателей с этой стороной деятельности общества и советом до выхода печатного отчета общества, который в данное время уже печатается. Новое, что было сделано советом, — в виду увеличения средств об-ва, это — комиссия выпуска журналов и газет, данная дохода — 117 руб. 5 к. Затягивать выпуск покуда дома Витнова, на что было предоставлено право совету совместно с особой комиссией. Дум, как известно, была куплена за 32.000 руб., городской дума на это дала пособие в 3.000 р., В. А. Герголов, безпроцентную ссуду в размер 3.000 руб., кроме этого, по ходатайству совета, были собраны помпаны и гербовый сбор на составление купчей привокта, нотариус А. М. Жуковский отказался от судебного ему вознаграждения за составление и засвидетельствование купчей, и совет собрал на покупку этого дома пожертвований 1400 руб. Далее отчет указывает на открытие двух новых школ имени студента из казенных и частных учреждений, что стало возможным после известного обращения на общество о пожертвования 1/2% своего содержания для дохода. Как и следовало ожидать, замечает отчет, обращение увеличилось блестящим результатом, и общество имеет две новые школы, обеспеченные и в будущем. Для устройства здоровых народных развлечений для народа, в отчетном году была организована комиссия народных развлечений. Для более лучшей постановки школьного дела об-ва, совет организовал школьную комиссию. В заключение отчета сообщается: о возбуждении ходатайства об-ва на пред попечителем о народной трезвости, о субсидии 10 и 5 тысяч рублей на устройство театра в данной городской Плетневской заимки, и о ходатайстве о разрешении открыть при об-ве книжный склад, платную библиотеку и вторично-бесплатную.

На предложение председателя — высказаться по какомунибудь пункту отчета — никто ничего не сказал, и поэтому секретарь перешел к чтению кассового отчета. После кассового отчета был прочитан протокол ревизионной комиссии, которая нашла отчетность совета правильной, за исключением некоторых дефектов, а деятельность блестящей. На заседании рев. комиссия была прочитана отчетность совета, удовлетворившая собрание, и отчет был утвержден.

Следующим ставится вопрос о проекте инструкции ревизионной комиссии, составленной советом, которая, признанная недостаточной в деятельности ревизионных комиссий и знал общее желание улучшить этой части деятельности об-ва, предлагает ввести новую строну в деятельность ревиз. комиссии. Был прочитан особый доклад по этому вопросу, предлагающий инструкцию из 16 §. По решению собрания доклад будет отнесен и рассматриваться членами, а до выхода отчета, а обсуждение его было отложено до следующего собрания.

Затем совет предлагает общему собранию — избрать председателя совета, товарища председателя, членов совета, кандидатов и ревизионную комиссию. С своей стороны, совет выставляет пожелания баллотироваться в товарища председателя — М. Н. Соболева, в члены совета — Г. И. Потанина, В. А. Обручева, Н. А. Якушева, В. В. Кореляна и Н. В. Соколова, кроме того некоторые члены о-ва предлагают — М. И. Тихонова и И. П. Руга; в кандид. членов совета были указаны: О. Г. Щеголов, С. Е. Кириллов и

В. О. Васильев. Все члены прошедшего совета от баллотировки отказались.

Никто из членов просит В. С. Реутовского остаться председателем, но он отвечает, что, с совмещением, не может этого сделать, так как, вследствие командировки, почти на год лишается возможности быть полезным обществу и работать для него. Однако, Н. А. Якушев от себя и других снова просит В. С. Реутовского оставаться председателем и говорит, что за 6 месяцев отлучки его, мог бы вести дело товарищ председателя.

В. С. Реутовский: — Благодарю за предложенную ко мне кандидатуру, но я должен сказать, что, не в интересах общества — быть без председателя. Знаю общество энергичным и продуктивным, своим содержанием на председательство и поставил бы общество в тяжелое положение. Впрочем, я не буду иметь возможности хоть скольконибудь уделить времени делу общества не 6 мес., а целый год. Еще благодарю, но своими трудами я не заслуживаю такой снисходительности.

С. П. Шевцов настоятельно просит г. Реутовского остаться председателем.

В. С. Реутовский снова отказывается, приводя убедительные мотивы, но Швецов, выражая желание большинства членов, повторно просит В. С. остаться, на что последний, не отказываясь уже категорически предлагать, соглашается избранию на эту должность, на 3 дня, в которые может быть выданы кто-либо, могущий занять должность председателя. Собрание откладывает избрание председателя на 3 дня.

Тов. пр. избирается М. Н. Соболев. (62 изв. и 12 безв.).

Проводит баллотировку в члены совета и выставляет кандидатуры следующие: Г. И. Потанин — 80 изв. и 8 безв., В. А. Обручев — 66 изв. и 19 безв., Н. А. Якушев — 56 изв. и 33 безв., В. В. Корелян — 65 изв. 22 безв., Н. В. Соколов — 63 изв. и 25 безв., М. И. Тихонов — 66 и 22 изв., И. П. Руга — 46 изв. и 37 безв. Таким образом — избранными оказались: Потанин, Обручев, Корелян, Соколов и Тихонов.

В кандидаты членов, кроме уже упомянутых, предложены были И. П. Руга, и баллотировка дала такие результаты: О. Г. Щеголов — 51 изв. и 34 безв., С. Е. Кириллов — 44 изв. и 34 безв., В. О. Васильев — 59 изв. и 29 безв. и И. П. Руга — 33 изв. и 17 безв.

Избрание ревизионной комиссии откладывается собранием до обсуждения проекта инструкции ревизионной комиссии, в случае утверждения которой, как сказал г. Шевцов, в ревизионной комиссии могут быть предложены другие требования, а в знание только одной бухгалтерии. В 12 часов ночи председатель объявляет о продолжении собрания на следующий день, и оно было закрыто.

Н. Д.

ВЪ ОКРУЖНОМЪ СУДѢ.

Дело Шнейеръ.

После перерыва судебного заседания, опубликована следующая документация: спорный лист, протокол судебного-медицинского вскрытия трупа А. В., заключение врачебного отделения томского губ. управления и заключение медицинского совета.

Спорный лист гласит (мы приводим его не весь) — г-жа Шнейер поступила в больницу 24 августа, около 11 часов тому назад она получила удар в правое бедро. Довольно сильно истощена. 25 августа сделана надздорформок выведение вывиха и вложена гипсовая перевязка. 29 августа болела нога. 30 — запястье, 31 — тошнота и боли в желудке, 2 сентября — большой вывих лопатки, 12 — новьянская пролежень; слаба, 15 — снова рвота, 17 — очень слаба, 29 рвота из желудка, 8 октября утром умерла.

Протокола судебно-медицинского вскрытия и заключений врачебного отделения и медицинского департамента мы здесь приводить не будем, так как о них говорилось ранее (см. № 114 «Сиб. Жив.»).

Первым дает заключение эксперт Гранинов. Смерть произошла от истощения организма на почве болезни желудка. Весьма возможно, что не будь повреждения, понесенного 21 июля, она бы не умерла так скоро. Возврат — расширение желудка — и не застарелая, но до 21 июля она была, как бы, совершенно здорова. — Повреждение должно быть отнесено к разряду тяжких; такое вывих, при самых благоприятных условиях, влечет за собой болезненное состояние. — Пройдет вывих мог от удара или от паденья.

Весьма. Вы говорите, что такой вывих относится к самым тяжким, вы вывихов из человеческого тела; как же медицинский совет в своем заключении говорит, что это — простой вывих.

Граф. Я высказываю свое мнение, а не мнение медицинского департамента. При том же и принимаю во внимание и те условия, в каких находился пострадавший г-жа Шнейер.

Пред. вносить поправку к вопросу ащитника: в 3 пунктах своего заключения медицинский совет относит вывих к разряду тяжких, так как до распознания его прошло много времени.

Затем выслушивается эксперт Готович. Высказываясь, среди которых катастрофа на Мартиний занимает далеко не первое место по своей серьезности.

В 1867 году от землетрясения в Шемахы погибло 80.000 душ. Сильное колебание почвы почти непрерывно продолжалось три месяца.

В 1893 году от землетрясения в Синдиди было разрушено 54 города и 300 деревень, погибло более 100.000 человек.

В 1703 году город Лед в Японии был разрушен до основания. Число жертв насчитывается до 200.000 душ.

В 1781 году от землетрясения в Пекине погибло 100.000 жителей.

В 1794 году лавина Капри была разрушена, погребая под нее развалины 40.000 человек.

В 1755 году в 8 минут была разрушена большая часть Лиссабона и погибло 50.000 душ.

Тов. пр. ок. От прыжка такой вывих мог бы произойти?

Рогов. Да.

Тов. пр. ок. Вольная омуция в момент вывиха значительна?

Рогов. Воль вывих; но могут быть особые условия — например, психическое возбуждение, — при которых возможно и ошутить боли.

Пред. с-жа Шнейер была студентка; она сослужива с сестрой вышедшей в 1/4 аршина; могла она от этого получить вывих?

Рогов. Мы извещены из свидетельских показаний, что она, после сослуживания с студенткой, ходила гулять. Если это, действительно, так, тогда вывиха быть не могло.

Пред. Могла она после вывиха ходить со ступом, скакать на одной ноге?

Рогов. В первое время это очень трудно. Обыкновенно, после такого вывиха шага нельзя наступить.

Тов. пр. ок. Если бы не было повреждения, то умерла бы г-жа Шнейер в данное время, т. е. 3 октября?

Рогов. Вольно возможно, что она прожизила бы долго. — Повреждение повело на ускорение смерти.

Эксперт проф. Поповъ демонстрировал пред судомъ железу г-жи Шнейер и просилъ къ тому заключению, что смерть ее послѣдовала послѣдствіе крайняго истощенія, при которомъ буквально остались кожа да кости. Такое истощеніе наблюдается въ случаяхъ смерти отъ голода, жажды, чихотки. Истощеніе у Шнейеръ вызвано расширеніемъ и сжиманіемъ желудка и 12-ти перстной кишки, и, что, главное, увеличеніемъ послѣдня на вѣсти перехода въ тонкія кишки. На разгнѣ болѣзнь Ш. вывихъ оказалъ свое вліяніе. Что касается тяжести вывиха бедра, то, хотя оны и не опасны для жизни, однако, въ виду того, что оны, действительно, просидѣли съ трудомъ и при болѣзньхъ насильи, оставляетъ уродомъ, если не паралитич., экспертъ отнесъ-бы его къ поврежденіямъ жѣлѣе тяжкимъ. Что касается продолженія вывиха, то экспертъ вполне согласенъ съ мнѣніемъ проф. Роговича, т. е. что вывихъ отъ удара произойти не могъ.

Затѣмъ проф. Поповъ высказалъ предположеніе, не развилось-ли у г-жи Ш. расширение въ условіяхъ наследственнаго предрасположенія.

Экспертъ проф. Курловъ также призналъ, что смерть г-жи Ш. послѣдовала отъ истощенія. Угнетенное состояніе и безсонныя ночи въ теченіе двухъ мѣсяцевъ повозрали питаніе мышцъ желудка. Ощущеніе желудка въ данномъ случаѣ произошло вслѣдствіе приращенія стѣны сжатою аппарата; къ тому же, Ш., вѣроятно, носила корсетъ. — Выхвтъ у Ш. особенно тяжелей, трудно выправить и долгие бытъ отнесенъ къ разряду тяжкихъ.

Затѣмъ читается заключеніе покойнаго проф. Салпаева. Причиной смерти Ш., по его мнѣнію, необходимо признавъ общее истощеніе организма, подъ вліяніемъ расширенія желудка. Поврежденіе — первая причина истощенія. Выхвтъ у Ш. — самый серьезный и тяжелей вывихъ вывихъ человека и, при вскорости исправленія, можетъ навсегда оставить человека хромымъ; оны долгие бытъ отнесенъ къ разряду тяжкихъ. Происхожденіе отъ травматическаго — отъ паденія и удара (вывихъ 20 и 21 июля).

На этомъ закончилось судебное сѣдствіе, и судъ перешелъ къ пріемнѣ сторони.

Г. Н.

Русская жизнь.

РУССКАЯ ПЕЧАТЬ.

«Право» возвращается къ наиболее важному вопросу об имущественном положении незаконнорожденных (или брачных) детей. Наше законодательство совершенно не дает незаконнорожденным и непосредственного права требовать от фактического отца средств к существованию (это требование возможно в одном случае через мать, подающую жалобу на незаконное сожительство с ней неженатого мужчины, от которого сожительство и родился ребенок).

Но в то же время европейские законодательства эти, превращая в отношения законных детей право из на алименты), в случае смерти отца, в необходимое право наследования, принимаямъ матери и в случае установления наследования для незаконнорожденных детей, признавая им особая постановления, обязывая отца содержать и воспитывать детей не прекращаясь со смертью отца, а переходит на наследников отца, причѣмъ наследники отца только тогда освобождаются от этой обязанности, если выдѣлятъ избранному ребенку часть имущественнаго, равную неотъемлемой доль, которая причиталась бы ему, какъ законному ребенку. Если же незаконныхъ дѣтей въдовольно, то причитающаяся имъ сумма опредѣляется такъ, какъ если бы всѣ они были законными дѣтьми. При этомъ гражданское законодательство поряжкою выводитъ (ст. 310) добавляетъ, что обязанность эта переходитъ на наследниковъ, если только оставлены послѣ отца имуществомъ достаточно для ея выполнения, а прохождение этой обязанности не представляется несравнимымъ требованіемъ по отношенію къ его законнымъ наследникамъ. Въ этомъ же смыслѣ содержитъ въ себѣ постановленіе и дѣйствующее законодательство прибалтійскихъ губерній, состоявшееся вѣдѣно, по которому, слѣдующее незаконнорожденному, дѣлать и на имущество, оставшееся послѣ отца.

«С. Пет. Вѣд.» дѣлаютъ маленькую историческую справку о стихійныхъ несчастіяхъ, среди которыхъ катастрофа на Мартиний занимаетъ далеко не первое место по своей серьезности.

В 1867 году от землетрясенія въ Шемахы погибло 80.000 душъ. Сильное колебаніе почвы почти непрерывно продолжалось три мѣсяца.

В 1893 году от землетрясенія въ Синдиди было разрушено 54 города и 300 деревень, погибло болѣе 100.000 человекъ.

В 1703 году городъ Ледъ въ Японіи былъ разрушенъ до основанія. Число жертвъ насчитывается до 200.000 душъ.

В 1781 году от землетрясенія въ Пекинѣ погибло 100.000 жителей.

В 1794 году лавина Капри была разрушена, погребая подъ нее развалины 40.000 человекъ.

В 1755 году въ 8 минутъ была разрушена большая часть Лиссабона и погибло 50.000 душъ.

Тов. пр. ок. От прыжка такой вывихъ могъ бы произойти?

рода Козко и Кито, было болѣе 40.000 человѣческихъ жертвъ.

В 1883 году на островѣ Лія-одноименно послѣдовало землетрясеніе изъ 30 потугающихъ кратеровъ. Раскаленною лавою была заслана въ 35.000 человекъ.

В 1895 году отъ землетрясенія погибъ городъ Камачи, въ Японіи, съ 300.000 жителей.

В 1902 году отъ землетрясенія въ Гватемалѣ разрушено нѣсколько городовъ съ десятками тысячъ человѣческихъ жертвъ.

По даннымъ армянскихъ лѣтописаній, истребленіе послѣднихъ трехъ стотысячъ землетрясенія въ Эрзерумѣ, Эриванѣ, Антохи, Урѣ и нѣкоторыхъ городахъ Малой Азіи привело къ смерти или разселенію 40.000 человекъ. Подлинная дѣятельность армянскаго цесарства проявляется въ послѣдніе годы все съ болѣею силою то въ предѣлахъ Россіи, то Турніи, наводило суевѣрный страхъ на мусульманское населеніе въ Анатоліи, что развалины Аллахъ караетъ правоправныхъ за заблѣны 300.000 бѣшеныхъ христіанъ.

ВѢСТИ И ФАЕТЫ.

Новый товарищъ министра народнаго просвѣщенія С. М. Лукьяновъ предпринимаетъ въ скоромъ времени поездку по нѣкоторымъ учебнымъ округамъ, для личнаго ознакомленія съ высшими учебными заведеніями, а также для осмотра нѣкоторыхъ среднихъ учебныхъ заведеній.

12-го мая состоялся годичный актъ археологическаго института. Въ почетные члены избранъ бывшій министръ народнаго просвѣщенія ген.-ад. П. С. Ванновскій.

Полесный съѣздъ въ залѣ московской городской думы, подъ предѣтельствомъ С. К. Говорова, происходилъ общее собраніе общества по вопросу объ улучшеніи быта учащихся въ начальныхъ училищахъ Москвы. Собраніе было доложено о разрѣшеніи министерства народнаго просвѣщенія на устройство отъ общества взаимопомощи учащихся на рожденіе свѣдѣній какому-либо вышедшему году. Съѣздъ всероссійскій продлится 10 дней.

Общество экскурсій. Недавно учрежденное въ г. Курскѣ общество содѣйствія экскурсіямъ учениковъ реальнаго училища устраиваетъ выѣзными дѣтьми три экскурсіи. Воспитанники старшихъ классовъ поѣдутъ на Кавказъ, а младшіе — въ дѣлѣхъ группахъ — объѣдутъ наиболее интересныя мѣста курской губерніи. Имѣющіе свои средства воспитанники сами оплачиваютъ часть расходовъ по поѣздкѣ, неимѣющіе же своихъ средствъ — содержатъ экскурсіи на счетъ недавно образованнаго общества.

Въ павловскомъ дѣлу. 10-го мая въ заведеніи уголовнаго кассационнаго департамента правительственнаго сената случился кассационный жалоба защитника по дѣлу о сѣвастопольскихъ безпорядкахъ въ с. Павловкахъ, сумскаго уѣзда, принесенная въ сенатъ на обвинительный приговоръ особаго присутствія харьковской судебной палаты. Засѣданіе въ сенатѣ происходило при открытхъ дверяхъ. Изложеніе въ жалобѣ доводы подтверждалъ московскій присяжный поверенный Н. В. Тесленко. Всѣ жалобы, по словамъ «Южн. Кр.», оставлены сенатомъ безъ послѣдствій.

Общій съѣздъ представителей русскихъ желѣзныхъ дорогъ призналъ возможнымъ примѣнять льготный тарифъ при перевозѣ принадлежащей переселенцамъ книги, носимой имъ съ собою на мѣста ихъ поселеній не только въ Сибирь, но и во всѣ другія части Имперіи.

Приданое. Въ проектѣ новаго гражданскаго законодательства институтъ приданнаго разработанъ подробно и тщательно. Проектъ устанавливаетъ, что приданое принадлежитъ жѣнѣ, хотя бы она была лишена мужа. Въ случаѣ протеста имъ вѣдѣ общественаго приданнаго, общаго приданое долже влѣсти проценты со дня совершенія бракосочетанія. Это новое положеніе будетъ имѣть большое практическое значеніе, устраняя возможность случаевъ общаго приданнаго, приданое остается общаго приданнаго. Высшей правъ мужа на приданое, это возмозажде въ томъ, что въ нѣкоторыхъ ограниченнхъ, главнѣйшихъ изъ которыхъ сводятся къ тому, что мужъ обязанъ въ пользу семьи; мужъ обязанъ почитать лежащую на жѣнѣ обязанность выдѣлять содержание изъ имущества родителей. На приданое же можетъ быть обращено вынужденно по обязательствамъ жѣны, даже если бы она была несостоятельна, и жѣна не можетъ безъ согласія мужа ни заложить приданнаго, ни отчуждить его.

Дикое суевѣріе. Въ одной деревнѣ, недалеко отъ Арзамаса, псаломщикъ «святыхъ Христа» по имени прихожанъ отдалъ отъ свѣнцаника. И вотъ въ каждомъ почти домѣ суевѣрныхъ хозяевъ, жилахъ и въ бытѣхъ или черныхъ овецъ, разстилать на лавкѣ въ переднемъ углу персти и противъ дѣлать послѣдствія посядѣть на той или другой шубѣ. Ужъ сдѣлать мнѣсть посядѣть, кормилецъ! Надо, родимый, одностороннихъ овецъ-то... И какой-нибудь Семечукъ терзательно садится на шубу.

Новые расправы. На основаніи обязательнаго постановленія отъ 21-го іюня 1900 года, варшавскій генералъ-губернаторъ вѣченіе апрѣля мѣсяца подвергнулъ, по словамъ «Варшавскаго Дневника», аресту за употребленіе въ дракахъ и сорѣ ножей, а равно за поносѣ таконихъ съ предосудительною цѣлю сто два человека, срокомъ отъ двухъ недѣль до трехъ мѣсяцевъ.

Заграничная хроника.

Англія. (Рѣчь лорда Розберри). Наканунѣ официальнаго извѣщенія о мирѣ, лордъ Розберри произнесъ въ Лидсѣ, въ присутствіи нѣсколькихъ тысячъ слушателей, большую политическую рѣчь, въ которой объявилъ себя приверженцемъ программъ стараго англійскаго либерализма. Моментъ и въ самомъ дѣлѣ благодатный для того, чтобы въ Англіи, такъ жестоко пошатнувшейся за политическую консервативнаго кабинета, снова возторжествовалъ либерализмъ въ духѣ покойнаго Гладстона. Въ телеграммѣ изъ

Лидса отъ 18 мая отъ рѣчи передана въ «Hantungsche Zeitung» въ слѣдующемъ видѣ:

«Англія въ настоящее время стоитъ передъ тремя главными вопросами. Во-первыхъ, вопросъ о мирѣ, — быть можетъ, уже подписанномъ. Разъ миръ наступитъ, можно будетъ поддерживать управленіе, въ дѣлѣ всеобщаго успокоенія. Англія заключаетъ миръ не съ разбитымъ противникомъ, а съ храбрымъ врагомъ, котораго надо еще превратить въ друга. Эта цѣль можетъ быть достигнута только при условіи, если лавка останется вѣрной основаніямъ принципамъ либерализма, а не идеямъ лорда Сольсбери, по которымъ въ южной Африкѣ будто бы достигнута еще необходима будетъ система строгаго правительственнаго контроля. Второй вопросъ — это вопросъ о воспитаніи подрастающихъ поколѣній. Поддерживая беспощадно критикѣ дѣятельность консервативнаго министерства въ этой области, лордъ Розберри пришелъ къ вопросу о хлѣбныхъ помпанахъ, которая по его выраженію, явилась предѣломъ къ таможенной системѣ, рассчитанной на всю британскую имперію. Эта система равновѣсна, въ концѣ концовъ, отдалѣ колоніяхъ финансоваго контроля надъ всѣхъ метрополіей. Подобнымъ правительственнымъ планамъ должна воспротивиться либеральная партія, тѣсно связанная своимъ яремъ». Лордъ Розберри въ заключеніе выразилъ уверенность, что близкое будущее принадлежитъ старинному англійскому либерализму.

Германія (Протестъ противъ германизаціи). Драконскіи мѣры, проектируемыя прусскимъ правительствомъ противъ польскихъ итритъ въ королевствѣ, вызвали протесты со стороны всѣхъ почти органовъ германской печати. Большинство газетъ заявляютъ, что осуществленіе этихъ въ высшей степени несправедливыхъ и антиконституціонныхъ мѣръ обойдется вѣдѣмъ ужасно дорого и въ результатѣ равно имъ къ чему не приведетъ. Консервативнѣйшій органъ центра называетъ министерскій законопроектъ вопиющимъ беззаконіемъ и высказываетъ уверенность, что оны не пройдутъ въ рейхстагѣ, такъ какъ оны нарушаютъ всѣ основные законы. Операція съ купкой польскихъ земель развѣ уже была предпринята прусскимъ правительствомъ. Въ 1898 г. оно затрѣбовало около 200 милліоновъ на приобретение 150.000 десятинъ польскихъ земель. Но на полученные деньги должна тотчасъ же скупили въ другіхъ провинціяхъ около 220.000 десятинъ земли. Результатъ, такимъ образомъ, получился диаметрально противоположный тому, на какой рассчитывали въ Берлинѣ. Такъ, по всей вѣроятности, будетъ и теперь, когда правительство требуетъ уже на «германизацію» Познани не 200, а 350 мил.

Сербія. (Завѣщаніе королевы Наталіи). Въ Вѣдѣградѣ получены извѣстія, подтверждающія раннее сообщеніе слухи о томъ, что королева Наталія отказала свое состояніе въ пользу одного французскаго католическаго монастыря. Печать сербская негодуетъ по поводу этого завѣщанія; въ Сербіи много было угрюмы, что свое состояніе, достигавшее нѣсколькихъ милліоновъ, бѣдная королева завѣщала сербскому народу.

Куба. (Программа новаго правительства). Кубинскій президентъ Пальма объявилъ программу новаго правительства острова. Во-первыхъ, оно должно стремиться въ величайшей экономіи и избѣгать всѣхъ лишнхъ расходовъ. Далее на всемъ островѣ нужно устроить хорошія школы. Заботы о сельскомъ хозяйствѣ должны стоять въ центрѣ вниманія. Въ военномъ планѣ морскомъ министерствѣ вѣная республика не чудачество; единственныя военныя силы на Кубѣ будутъ состоятъ изъ береговой артиллеріи и своего рода милиціи, которая будетъ исполнять полицейскія обязанности. Гаванскій портъ не будетъ американской морской станицей; въ немъ долже развиваться только кубинскій флотъ. По правительственному не будетъ имѣть противъ устройствъ американскихъ станцій для флота и дальнихъ станцій въ Гуантанамо, Свѣдбургѣ или Нине. Оружіемъ обращеніе останутся пока испанскія сербріанія монеты и американскіи бумажныя деньги; денежной единицей признается американскій долларъ. Затѣмъ Пальма сказалъ, что Куба настоятельно нуждается въ пониженіи таможенныхъ ставокъ со стороны Соединенныхъ Штатовъ, причѣмъ въ больших

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Управление Сибирской железной дороги доводит до всеобщего сведения, что 1-го июля 1902 года...

Цены должны быть заявлены по отдельности: а) на все годовое количество...

Лича, желающие принять на себя поставку керосина, приглашаются подать о том же...

В обеспечение заявленных цѣн, заявитель обязан внести в Кассу Управления дороги залог...

Экземпляры условий поставки и кондиций (проекты договоров) на подряд можно получать почтой или лично...

Советъ Управления дороги оставляет за собой право, при сдаче поставки керосина...

ДОМАШНЯЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ ТИПОГРАФИЯ И ФАБРИКА И. ШАНСОНЬ И Ф. ЖАНЕ

Издана мастерской художника ПЯТЬЮ МЕДАЛЯМИ на выставках в России и за границей.

ПЕРВАЯ В СИБИРИ ИЗЪ РОССИИ

ИКОНОНИСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

и МАГАЗИНЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

Иосифа Андреевича Панкратова съ С-ми

въ ТОМСКѢ, Инженерская ул., д. Семинарии, противъ Сибирскаго Банка.

принимается заказъ на иконописные работы по всемъ степенямъ: иконописные работы, рисунки...

СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1866 Г.

МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫЙ И ЧУГУНОЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ

И. ЮНЪ. Лодзь.

Первый и самый крупный специальный заводъ по устройству приводовъ.

Предлагаетъ ФРИКЦИОННЫЯ МУФТЫ

(собственной системы: болѣе 1000 шт. въ годъ).

Охранное свидѣтельство, выдано Департа. Торг. и Мануф. отъ 17 февраля 1901 г. № 13387



ОЧЕНЬ ВАЖНО ДЛЯ МУКОМОЛЬНЫХЪ МЕЛЬНИЦЪ, ФАБРИКЪ И ЗАВОДОВЪ ВЪ СИБИРИ.

МАССОВОЕ производство. МАШИНЫ способны формовки.

СОВЕРШЕННЫЯ орудия обработки. БЫСТРОТА изготовл. специал. для Сибиря.

представительство для Сибиря въ ТомскѢ

ТЕХНИКО-ПРОМЫШЛЕННОЕ БЮРО.

Прейскуранты и каталоги высылаются по востребованію franco.

!!!ПОСЛѢДНЯЯ НОВОСТЬ!!! Великому необходимо имѣть у себя на дому по дешевой цѣнѣ элегантно парижскіе...

Заграничная эмалированная ПОСУДА ПОЛУЧЕНА ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ въ магазинѢ Г. С. БАУКИНА.

ГОРНЫЕ ЗАВОДЫ

Княгини Е. Х. АВАМЕЛЕКЪ-ЛАЗАРЕВОЙ.

Продажа ЖЕЛѢЗА

Листового кровельнаго, рѣзного, обрѣзковъ, обсычковъ и бравовъ, чугуна штыкового, чугунаго литья и каменнаго угля кизеловскихъ копей.

Прейсъ-Куранты, по требованію, высылаются бесплатно.

Адресъ почтовый: Пермь, контора княгини Е. Х. Авамелек-Лазаревой, въ соб. д. № 8

Телефонный: Пермь, Авамелек, контора. Телефонъ № 112

ОВОИ въ роскошномъ выборѣ (до 3000 образцовъ) лучшихъ фабрикъ, вышиваются въ магазинѢ Е. А. ОСИПОВА.

НЕСТОРАЕМЫЕ БЕЗОПАСНЫЕ ОТЪ ВОРОВЪ СУНДУКИ И ШКАФЫ

Применяется представительство торговыхъ и промышленно-торговыхъ фирмъ, покупающихъ и продающихъ всевозможныхъ товаровъ, недвижимыхъ имуществъ и земельныхъ участковъ...

Адресъ для телеграммъ: Омскъ, "Прессингъ".

Антикомъ Лемерсье

Пудра для обезволаживания кожи.

Цѣна 1 р. 25 к. за банку.

Оптовый складъ: Ф. ШАВЕРТЬ, Москва, Марослевск. дворъ, Хлопчатинск. домъ.

Продажа въ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ.

ВСЕГДА НА СКЛАДѢ

Техн.-Промышл. Бюро въ ТомскѢ.

Прейсъ-куранты высылаются по востр.

ВОДОЛѢЧЕБНИЦА ВРАЧА ЕЛАНЦЕВА

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Лечение водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ переутомленія нервной системы, ревматизма, малокровія, сифилиса и нервныхъ болѣзней.

Продается домъ съ флигелемъ, при немъ мѣста 330 кв. саж., въ 2300 р. Ремесленная ул., № 10, Висновской, стр. Е. Вострова.

Ищу мѣсто горничной. Б. Подгорная ул., д. Фуксманъ, спрос. Сивко.

Гимназистка ищетъ уроковъ. Невская ул., д. № 41.

Передается ДАЧА въ 4 комнаты, кухня, дачка, сарай въ дер. Кулашово. Обь. условия спрашивать въ Славовой ул., д. № 22, кв. № 6, Поповъ.

Продается три КВАРТАРА А. В. Г. въ нѣж. въ Парижѣ, къ нѣж. школа и нѣж. Славская, д. № 12, въверху.

Требуются хорошая кухарка, трезвая и горничная одновка, приходящая по паспорту отъ 9 ч. ут. до 7 вѣч. Преображенская, д. 12, Тарасовой.

Продается лошади и погребъ. Уголъ Преображенской и Невской пер., № 17.

Отдаются комнаты съ мебелью со столомъ, шкафомъ, зеркаломъ, туалетомъ, въ 10 ч. до 7 ч. вѣч. Уг. Александровск. и Преображ., д. № 12, Тарасовой.

Сдается домъ-особнякъ со всеми удобствами. Б. Подгорная, № 12, Алузова.

ДОМЪ ОСОВНЯКЪ въ центръ города, пригодный для учебнаго а также и для устройствъ мебелированныхъ комнатъ, со службами и дворомъ сдается въ нѣж. Уг. Уг. Александровск. и Преображ., д. № 12, Тарасовой.

Отдаются 2 квартиры, въ водопроводомъ, теплымъ ватер-клозетъ и есть поведеніе для скота. Сельская ул., д. 47, стр. въ дачѣ.

Продается ДОМЪ. Жандарская ул., № 53, стр. въверху.

Прод. домъ особнякъ, въ 1000 кв. саж., при немъ большая роща. Александр., № 29.

Кухарка отдается въ 6 комнатъ, вѣж. отремонтъ, со всеми удобствами, теплымъ ватер-клозетъ. Александровская ул., д. Висновской.

РУССКАЯ бонна готова получить мѣсто, согласно въ отъѣздъ. Тверская, № 29, стр. кв. Дмитриевской.

Спѣшно продано ДОМЪ на Минусинскомъ вѣдѣ, близъ Муз. монаст. въ каменной оградѣ, № 17—Висновской. Завѣсно КИРИЦЫНЪ.

Продаются и даются на прокатъ комнаты. Спросить въ складѣ И. Е. Игнѣв.

Ищу мѣсто горничной. Мало-Киринчалъ, д. № 48, стр. Софрониюу.

Ищу мѣсто кухарки, мѣж. рекомендац. Славова, Владимирск. стр. переулокъ, № 2, стр. Губиную.

Нужна отитная няня къ новорожденному. Преображенск., д. 6, кв. Оравы.

Ищу мѣсто горничной. Висновская ул., № 16, у сановника.

Желаю купить домъ, вывѣстивъ письменно съ обозначеніемъ, цѣны и мѣста. Офицерская ул., д. Висновской.

Ищутъ мѣсто кухарки, знающія свое дѣло, имѣющія рекомендац. Загорная ул., д. № 37, въверху.

Только до 5-го июля можно получить яйца отъ свиныхъ породистыхъ куръ, Уголъ Александровской и Торговой ул., д. Визнова № 10/18.

Въ деревнѣ Заварзинной отдается комната безъ стола, ванна въ управленіи Сибирской дороги, въ службѣ тага у Вадковскаго, съ 9—8 час. вѣч.

Ищу мѣсто домашней или полевой няни, могу быть и эконкой к.л. Банная пер., № 4, въ передвѣхъ флигелѣ.

Нужна КУХАРКА. Александровская ул., д. № 7, Усачову.

НУЖНА домашняя швея. Волото, Кондратовская ул., д. № 13, близъ Угловой, срѣзній этажъ каменнаго дома.

Нужна отитная няня среднихъ лѣтъ. Университетск., кв. пр. Смирнова.

За 8 руб. въ мѣсяцъ отусаживать въ мѣсяцъ бальзамъ, а по праздничнымъ въ трѣхъ. Посуточно 30 к. за обѣдъ. Угловскій переулокъ, домъ № 5. Обривинна, во дворѣ, направо.

Нужна горничная. Тверская, д. № 41.

Два ДОМА кругомъ 12 арш. и земля 330 кв. саж. продано. Висновская ул., д. № 27, Рыжову.

На управкомъ мѣстѣ, въ 10-го июля продается домъ небольшой, съ Невской: на Клевскую ул., д. № 31, Висновской.

Требуются швея погодно и горничная со старкомъ дѣтскаго бѣлья. Славовая ул., № 4, къ вѣжу въ каменномъ домѣ, званіи съ парадномъ.

На дачѣ „Хромовка“ отдается комната, спрос. Древнѣга д. Челюшкова. Моватъ, ул., № 18. Продается похороше.

Удобная КВАРТИРА верхъ, этажъ, 5 комнатъ, ваннопроходъ съ горячей водой, теплымъ ватер-клозетомъ, ванна, душъ, службы, небольшая роща. Преображенская ул., № 17, д. Нальцова.

Ищу мѣсто горничной или няни, грамотная. Набережная ул., д. № 16, стр. Чинику.

КУХАРКА нужна. Отдается квартира. Славовая, № 15, Колосова.

Нуженъ фельдшеръ или прививъ въ Магистратскую, д. № 22, стр. въверху.

Передается дача на Васильевск., на городской землѣ. Спросить въ Окружномъ судѣ.

Комнаты отдаютъ стѣнная часть. Висновская гора, противъ костела, домъ № 5.

Отдается квартира въ 4 комнаты, и кухня. Спросить въ д. Цанжъ. Уголъ Невской ул., и Завѣсно пер., въверху.

Отдаю мальчика въ дѣти годового. Дворянская ул., д. № 4, Товчанкѣ.

Лечебный кефиръ продается на дачѣ въ деревнѣ Бугаевск. Спрос. Романова, докъ Михайловск.

Велосипеды по случаю продается „Дайтонъ“ свободной кассы, маюдержанный и „Матдоръ“ безъ свободнаго, совершенно новый. Духовская ул., д. Шмотова.

Требуется горничная. Уг. Московск. сага тракта и Маваровскаго переулка, д. № 5.

КОЛАКЪ УПРОЩЕННАЯ ФОТОГРАФИЯ ЛУЧШАЯ КАМЕРА

КОЛАКЪ для мальчиковъ, дѣвочекъ, дѣвъ, турчанокъ и вѣдѣкъ

КОЛАКЪ КОДАКИ отъ Руб. 2.50 до Руб. 160.—

Только та камера есть настоящій КОДАКЪ, на которой нѣмется наша надпись.

Нѣмется въ продажѣ у всѣхъ торговцевъ. Высылаются прейсъ-куранты.

КОЛАКЪ АКЦИОНЕРНАЯ КОМПАНИЯ

С.-Петербургъ, Большая Конюшенная 1. Москва, Петровка, д. Михайловск.

Дозволено цензурой 30 мая 1902 года.

Паравалъ типо-литогр. П. И. Макушинъ.